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Λήξη επετειακών Λ΄ Παυλείων στο «Βήμα» του 
Αποστόλου Παύλου στη Βέροια
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας

Στο «Βήμα» του Αποστόλου Παύλου στη Βέροια τελέστηκε το απόγευμα 
του Σαββάτου, 29ης Ιουνίου, ο καθιερωμένος υπαίθριος Πολυαρχιερατικός 
Εσπερινός, ο οποίος σήμανε και τη λήξη των επετειακών Λ’ Παυλείων που 
διοργάνωσε η Αποστολική Ιερά Μητρόπολη Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας προς τιμήν του ιδρυτού της τοπικής Εκκλησίας, Αποστόλου 
των Εθνών Παύλου.

Για τριάντα συναπτά έτη η Αποστολική Μητρόπολη της Βεροίας διοργανώνει κατά 
τον μήνα Ιούνιο το Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο καθώς και ποικίλες 
επιστημονικές, καλλιτεχνικές, πολιτιστικές, αθλητικές και λατρευτικές 
εκδηλώσεις προς τιμήν του ιδρυτού της τοπικής Εκκλησίας, Αποστόλου των Εθνών 
Παύλου.
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Προηγήθηκε πάνδημη λιτανεία της Ιεράς Εικόνος και του Ιερού Λειψάνου του 
Αποστόλου Παύλου από τον πανηγυρίζοντα Mητροπολιτικό Ιερό Ναό των Αγίων 
Πρωτοκορυφαίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου προς τον ιερό χώρο του 
Αποστολικού Βήματος.

Στον Πανηγυρικό Πολυαρχιερατικό Εσπερινό προεξήρχε ο οικείος Ποιμενάρχης, 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων 
και συμμετείχαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Λαοδικείας κ. Θεοδώρητος 
(Οικουμενικό Πατριαρχείο), ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ιππώνος κ. Στέφανος 
(Πατριαρχείο Αλεξανδρείας), ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ιεραπόλεως κ. Αρσένιος 
(Πατριαρχείο Αντιοχείας), ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Ναζαρέτ κ. Κυριακός 
(Πατριαρχείο Ιεροσολύμων), ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Λίπλγιαν κ. Δοσίθεος 
(Πατριαρχείο Σερβίας), ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ουγγαρίας κ. Σιλουανός 
(Πατριαρχείο Ρουμανίας), ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ζουγκδίδι και Τσαίσι κ. 
Γεράσιμος (Πατριαρχείο Γεωργίας), ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Νεαπόλεως κ. 
Πορφύριος (Εκκλησία της Κύπρου), ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κίτρους, 
Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιος (Εκκλησία της Ελλάδος), ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Απολλωνίας και Φιέρι κ. Νικόλαος (Εκκλησία της 
Αλβανίας) και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αμφιπόλεως κ. Χριστοφόρος.

Στο τέλος του Πανηγυρικού Εσπερινού ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Απολλωνίας και Φιέρι κ. Νικόλαος, εκ μέρους όλων των Αρχιερέων, ευχαρίστησε 
τον οικείο Ποιμενάρχη για τη φιλοξενία και την τιμητική πρόσκληση.

Της εκκλησιαστικής τάξεως επιμελήθηκε ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας και προϊστάμενος του 
πανηγυρίζοντος Μητροπολιτικού Ναού Αρχιμανδρίτης Αθηναγόρας Μπίρδας και ο 
Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας Αρχιμανδρίτης Δημήτριος Μπακλαγής.

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:

https://flic.kr/s/aHBqjBxttb


Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. 
Παντελεήμων κηρύττοντας την λήξη των επετειακών Λ΄ Παυλείων, έκανε 
ένα σύντομο απολογισμό και εξέφρασε τις θερμές του ευχαριστίες 
αναφέροντας μεταξύ άλλων:

«Ἡ πολυύμνητος ἡμέρα τῶν μνη­μοσύνων Παύλου τήν πανήγυριν ὑποδείκνυσιν», 
διακηρύσσει ο ευ­γλωττότερος των εγκωμιαστών του πρωτοκορυφαίου αποστόλου 
Παύλου, άγιος Ιωάννης ο Χρυσό­στομος. Και μας την υπέδειξε ήδη, γιατί «τά 
συναλλάγματά της δεν είναι ανθρώπινα και υλικά, δεν είναι κοσμικά και μάταια, 
είναι «θεῖα καί παράδοξα».

«Πίστις καταβάλλεται καί χάρις ἀγοράζεται· ὕμνοι ἀποστολικοί προάγονται καί 
μισθοί οὐράνιοι ἀντιδίδονται· λόγοι ἐπαίνων τό παρ᾽ ὑμῶν ἐξοδιαζόμενον καί 
ποταμοί χαρισμάτων τό παρ᾽ αὐτοῦ χορηγούμενον».

Αμφιβάλλει κανείς; Τα ζήσαμε όλα αυτά τις τελευταίες ημέρες, τιμώντας και 
υμνώντας τον ουρα­νοβάμονα απόστολο Παύλο, τον ιδρυτή της τοπικής μας 
Εκκλησίας. Του προσφέραμε την πίστη μας, αυτή την οποία εκείνος μας δίδαξε, 
από εδώ, από το Βήμα του στη Βέροια, από όπου πριν από δύο περίπου χιλιάδες 
χρόνια κήρυξε το Ευαγγέλιο του Χριστού στους προ­γόνους μας.

Του προσφέραμε πίστη και λάβαμε χάρη. Γιατί προιόν της χάριτος είναι όλα όσα 
αξιωθήκαμε να ζήσουμε αυτές τις ημέρες.
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Προϊόν χάριτος είναι το Λ´ Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο προς τιμήν του αγίου 
ενδόξου απο­στο­λου Παύλου, στο οποίο είχαμε την ευκαιρία να ακούσουμε για τη 
σχέση του αποστόλου Παύλου με τη λειτουργική ζωή της Εκκλησίας μας.

Προϊόν χάριτος είναι και όλες οι άλλες εκδηλώσεις των φετινών Παυλείων, τα 
οποία μας αξίωσε για τριακοστή φορά να διοργανώσου­με προς τιμήν του.

«Ὕμνους ἀποστολικούς»  του ψά­λαμε, σύμφωνα με τον χρυσορρή­μονα λάτρη του, 
άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο, χθες και σήμερα, αλλά και αυτή την ώρα, και 
λάβαμε, πιστεύω, όλοι τον ουράνιο μισθό μας στο ταμιείο της ψυχής μας. Διότι η 
τιμή των αγίων αγιά­ζει αυτούς που τους τιμούν. Η προσκύνηση των ιερών 
λειψάνων τους μεταδίδει και σε αυτούς που τα προσκυνούν τη χάρη του Παναγίου 
Πνεύματος, η οποία αγιάζει τα ιερά λείψανά τους. Και η μετοχή στο μυστήριο της 
θείας Ευχαριστίας, που τελείται επί τη μνήμη τους, καθιστά τους μετέχοντες 
κοινωνούς Χριστού.

Το επιβεβαιώνει και το αψευδές στόμα του Κυρίου λέγοντας ότι «ὁ δεχόμενος 
προφήτην εἰς ὄνομα προ­φήτου μισθόν προφήτου λήψε­ται».

Με «λόγους ἐπαίνων» καταστέ­ψαμε τον θείο απόστολο και, ας μην αμφιβάλλουμε, 
όλοι θα λάβου­με διά των πρεσβειών του «ποταμούς χαρισμάτων», ο καθέ­νας 
«κατά τήν αὑτοῦ χρείαν».

Και το μεγαλύτερο χάρισμα, το οποίο έχουμε ήδη λάβει από τον πρωτοκορυφαίο 
απόστολο Παύλο, είναι ότι δεν μας έχει διδάξει μόνο την πίστη στον Χριστό, αλλά 
μας έχει μυήσει και στην εν Χριστώ ζωή, την οποία εκείνος ζούσε σε απόλυτο 
βαθμό, ώστε να μην του αρκεί ότι ήταν ενωμένος με τον Χριστό και ζούσε μέσα 
του ο Χρι­στός, αλλά να επιθυμεί «ἀναλῦσαι καί σύν Χριστῷ εἶναι».

Και δεν είναι σύμπτωση ότι αυτός ο μέγας απόστολος, ο οποίος ομιλεί για την εν 
Χριστώ ζωή και την ένωση του πιστού με τον Χριστό, είναι αυτός ο οποίος έχει 
συνεισ­φέρει τόσα πολλά στη λειτουργική ζωή της Εκκλησίας μας, η οποία 
αποτελούσε και το γενικό θέμα Λ´ Παυλείων, αλλά συγχρόνως απο­τελεί και το 
πλαίσιο μέσα στο οποίο ο πιστός μπορεί να προσεγ­γίσει και να βιώσει περισσότερο 
την εν Χριστώ ζωή, η οποία πρέπει να είναι και σκοπός της ζωής του. Διότι η 
λειτουργική ζωή της Εκκλησίας αποτελεί για τον πιστό πρόγευση και μετοχή της 
αιωνίου ζωής, προς την οποία αποβλέπει και για την οποία αγωνίζεται. Είναι ο 
τόπος και ο τρόπος στον οποίο έχει ο πιστός τη δυνατότητα, κατά το μέτρο της 
δεκτικότητος της ψυχής του και της καθαρό­τητος της καρ­δίας του, να δεί «ἐν 
ἐσόπτρῳ καί αἰνίγματι» τα μυστή­ρια του Θεού, όπως τα είδαν και οι άγιοι Πάντες, 
τους οποίους εορτάζει και τιμά η Εκκλησία μας αύριο, πρώτη Κυριακή μετά την 



Πεντηκοστή, και, φέτος, μαζί με τους αγίους ενδόξους απο­στόλους και μαθητές 
του Κυρίου μας, ως περιφανή απόδειξη της ενεργείας του Παναγίου Πνεύματος 
στην Εκκλησία διά των ιερών μυστη­ρίων, διά των οποίων ο πιστός ζει την «καλήν 
αλλοίω­σιν» και γίνε­ται μέτοχος του αγιασμού, τον οποίο το Πανάγιο Πνεύμα 
χαρίζει.

Η αδιάλειπτη αυτή ενέργεια του Αγίου Πνεύματος μέσα στην Εκκλη­σία και τη 
λειτουργική της ζωή είναι ένα μέγιστο θαύμα, το οποίο ζήσαμε και ψηλαφήσαμε 
και εμείς μέσα από τα Παύλεια, τις μουσικές, καλλιτεχνικές, πνευμα­τικές και 
λατρευτικές εκδηλώσεις, τις οποίες διοργανώνει κάθε χρόνο η Ιερά μας 
Μητρόπολη προς τιμήν του ιδρυτού της ουρανοβάμονος αποστόλου Παύλου.

Το ζήσαμε όχι μόνο φέτος, αλλά και όλα αυτά τα τριάντα χρόνια, κατά τα οποία 
πραγματοποιούνται τα «Παύλεια», μέσα από τα οποία φωτίζεται η ακτινοβόλος 
μορφή του ουρανοπολίτου αποστόλου και αναδεικνύεται το κήρυγμά του και η 
προσφορά του στην Εκκλησία του Χριστού, συγκεντρώνοντας στη Βέροια 
εκπροσώπους όλων των Ορθοδόξων Εκκλησιών, που τιμούν μαζί μας τον απόστολο 
των Βεροιέων και οικουμενικό απόστολο Παύλο, αλλά και επιστήμονες πολλών 
ειδικοτήτων.

Καθώς ήδη πλησιάζουμε με τον Διορθόδοξο πολυαρχιερατικό Εσπε­ρινό εδώ στο 
Βήμα του αποστόλου Παύλου, στην ολοκλή­ρωση των Λ´ Παυλείων, αισθά­νομαι 
βαθύτατη την ανάγκη να δοξάσω τον Θεό και τον άγιο ένδοξο απόστολο Παύλο, 
γιατί με τη δική τους χάρη και ενίσχυση η ταπεινή μας προσπάθεια απέδωσε 
«καρπόν εκατονταπλασίονα».

Αυτή τη στιγμή θα ήθελα να ευχαριστήσω από καρδίας και να εκφράσω την 
ευγνωμοσύνη μου προς τους Σεβασμιωτάτους και Θεοφιλεστάτους Αγίους 
Αρχιερείς, τους εκπροσώπους των πρεσβυγε­νών και νεωτέρων Πατριαρχείων και 
των κατά τόπους Αυτοκεφά­λων Εκκλησιών.

Θα ήθελα να εκφράσω ακόμη τις ολόθυμες ευχαριστίες μου προς τα μέλη της 
Οργανωτικής Επιτροπής και τους ελλογιμωτάτους συνέ­δρους του Λ´ Διεθνούς 
Επιστημο­νικού μας Συνεδρίου που παρίστα­νται και στον πανηγυρικό και 
πολυ­­αρχιερατικό Εσπερινό, τους εκπροσώπους των πολιτικών και στρατιωτικών 
αρχών, τον ευσεβή κλήρο και τον λαό της Βεροίας και της Ημαθίας και όλους τους 
ευλα­βείς συμπανηγυριστές της μνήμης του αγίου ενδόξου αποστόλου Παύ­λου, 
του ιδρυτού της τοπικής μας Εκκλησίας, τον οποίο και πάλιν και πολλάκις 
ευγνωμονούμε για όλα όσα μας χάρισε και φέτος, αλλά και κατά τα τριάντα 
χρόνια των Παυλείων.

Προς αυτόν απευθύνουμε και την ολοκάρδια παράκλησή μας, ώστε διά των 



πρεσβειών του «ὁ Θεός πληρώσει πᾶσαν χρείαν ὑμῶν κατά τό πλοῦτος αὐτοῦ ἐν 
δόξῃ ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ». Αμήν.


